

8. Aby sa v budúcnosti nestalo, že predsedníctvo DS bude rozhodovať bez spoluúčasti tých, ktorí prispeli k jej volebnému výsledku a preto nech sú pribratí do predsedníctva strany aspoň dvaja akademici, delegovaní výborom KDA, s rovnoprávnym postavením s ostatnými členmi predsedníctva strany.

My slovenskí akademici, vedomí si zodpovednosti pred vlastným národom a celý demokratickým svetom, uverejňujeme túto revolúciu v očakávaní splnenia našich požiadaviek, s ktorými dúfame národu a vlasti zaistiť kľudný a šťastný vývoj.

Slovenský národný archív Bratislava, f. ÚV KSS, P. Dávid, kart. 2241, a. j. 110.

Dokument č. 115

List Ústredného sekretariátu Demokratickej strany tajomníkovi DS v Štúrove (Parkan) z 16. júla 1947

ÚSTREDNÝ SEKRETRIÁT
DEMOKRATICKEJ STRANY
BRATISLAVA

Bratislava dňa 18. júla 1947

č.j.9595/47-pôdohosp.Ž/J.

Vážený pán tajomník,

presídlenie Maďarov je teraz v prúde a niekde začne v najbližších dňoch. Máme hlásenie, že pri presídľovaní dejú sa prehmaty zo strany príslušných úradných medzítok, že sa presídľujú Maďari, ktorí boli Republike vždy lojálni, zúčastňovali sa práce, či už v bývalých politických stranách Československých alebo v slovenských spolkoch a napomáhali vzrastu a mohutnosti Republiky. Ba i takých presídľujú, ktorí sa prihlásili k reslovakizácii a ktorá im pravdepodobne podľa platných ustanovení bude aj uznaná.

Naproti tomu zas také správy, že ľudí, ktorí sa štítili práce, podlamovali hospodársky a politický rozvoj Republiky, chovali sa odmietavo ku všetkému, čo súviselo s naším štátom, ba boli, priamo zapriahnutí v iredentistickej práci, boli organizovaní v protištátnych stranách (Ker.(esztény) soc.(ialista), Magyar nemzeti, Myilassiovcí, Szálasiovcí/ sú tu ponechaní len preto, že vedeli vo vhodný okamih prevrátiť svoj politický kabát a zafarbiť ho na červeno.

Z horeuvedených príčin žiadame Vás dôrazne, aby ste sústavne sledovali toto vysídľovanie a zamedzili vysídleniu statočných, lojálnych a demokraticky zmýšľajúcich Maďarov od nás, prípadne keby sa to dialo, upozorníte na takýto prípad príslušného poslanca alebo člena SN, aby na mieste urobil nápravu. V žiadnom prípade však nesmiete podporovať takého Maďara, ktorý bol rozkladným a protištátnym elementom.

Všetky takéto prípady, v ktorých bol nespravodlivo vysídlený alebo by bol v listine vysídliť sa majúci občanov človek s predchádzajúcim dobrým chovaním nám okamžite hláste s vedením osobných dát postihnutého a súčasne nám hláste i také prípady, tiež s uvedením

osobných dát, kde tu bol ponechaný Maďar len preto, že sa orientoval politicky doľava a pod., ale z hľadiska národného nie je spoľahlivý.

Očakávame, že splníte túto povinnosť a podpisujeme sa

S demokratickým pozdravom

za gen.(erálneho) tajomníka

Vážený pán

Július M o c h a n

okr.(esný) taj.(omník) DS,

P a r k a n.

Slovenský národný archív Bratislava, f. Demokratická strana II., mikrofilm. 586-588.

Dokument č. 116

Uznesenie z konferencie Zväzu slovenských partizánov v Bratislave 18 - 19. augusta 1947.

U z n e s e n i e

celoslovenskej pracovnej konferencie Zväzu slovenských partizánov v Bratislave v dňoch 18. a 19. augusta 1947.

Pracovná konferencia jednohlasne konštatovala:

Výdobytky národne oslobodzovacieho boja, vyjadrené Košickým vládnym programom javia sa nám po dva a pol ročnom odstupe ako znehodnotené. Niektoré politické strany sa odklonili od nekompromisného zastavania línie národnej revolúcie. Spojili sa s predstaviteľmi slovenského fašizmu, ktorým odstúpili kľúčové pozície v našom verejnom a štátnom živote a umožnili tak vzrast proti-ludovej reakcii, čím zavinili, že na Slovensku našli živnú pôdu benderovské bandy a rozvratné živly, ktorých činnosť smeruje proti Československej republike, proti jej vláde a proti jej prezidentovi. Nebezpečie benderovských bánd je v priamej súvislosti s blahovoľne trpenou činnosťou uvedených protištátnych elementov.

Na tento nebezpečný vývin upozorňujeme sústavne pri každej príležitosti. Rezolúciami a memorandami neprišli sme k žiadúcim výsledkom. Ani vtedy, keď vláda našej republiky predložila Národnému frontu Čechov a Slovákov dôkazový materiál o rozvetvenej protištátnej a protiľudovej činnosti na Slovensku, nedochádza k náprave.

Slovenskí partizáni, ktorí boli nositeľmi národných ideálov v dobe neslobody a ktorí stoja v predvoji tých síl, ktoré budujú obnovenú Československú republiku, nie sú ochotní tento stav ďalej trpieť. Sme presvedčení, že vyjadrujeme takto vôľu všetkých účastníkov národného boja za oslobodenie a celého pracujúceho ľudu, o čom sa nám na tejto konferencii dostalo jednoznačných uistení.

V záujme republiky bezpodmienečne žiadame previesť v jednotlivých rezortoch tieto nápravy:

V orgánoch verejnej správy, najmä v Povereníctve vnútra vidíme kľúč k vnútropolitckej konsolidácii. Preto nie je mysliteľné, aby Povereníctvo vnútra duchom a personálnym obsadením pripomínalo bývalé Machovo ministerstvo vnútra tzv. Slovenského štátu.

Žiadame odstrániť z vedúcich miest Povereníctva vnútra:

1. Dr. Brychtu, bývalého župana župy bansko-bystrickej, vysokého úradníka býv.(alého) ministra vnútra, prednostne povýšeného za slov.(enského) štátu, otvoreného nepriateľa národných výborov a ľudovodemokratického zriadenia.
2. Ondreja Kutlíka, býv.(alého) okresného náčelníka v Trnave, ktorý za svojho pôsobenia dôverne spolupracoval s Nemcami ako udávач. Pre uvedené činy bol po oslobodení zaistený a bolo na neho podané trestné oznámenie Okresnému ľudovému súdu v Trnave. Je prednostom oddelenia VI. odboru Povereníctva vnútra.
3. Zástupcu prednostu Lukachicha, vysokého funkcionára fašistického režimu štátneho aparátu po zatlačení Slovenského národného povstania do hôr.
4. Dr. Juraja Kazára, prezidiálneho šéfa Povereníctva vnútra. Počas okupácie pôsobil ako okresný náčelník v Zl.(atých) Moravciach a prenasledoval ľudí demokratického zmýšľania. Dnes všemožne šikanuje príslušníkov odboja a pomáha účinne fašistickým provokatérom.